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У статті розглянуто педагогічні умови щодо формування професійних 
якостей майбутніх податкових інспекторів, які сприятимуть підвищенню 
якості їх професійної підготовки. Обґрунтовано чотири найефективніші 
умови формування професійних якостей майбутніх податківців. Проаналізо-
вані підходи до вивчення поняття "педагогічні умови".  
Ключові слова: педагогічні умови, професійні якості, майбутні податкові 
інспектори, фахова підготовка. 
 
В статье рассматриваются педагогические условия формирования про-
фессиональных качеств будущих налоговых инспекторов, которые будут 
способствовать повышению качества их профессиональной подготовки. 
Обоснованы четыре наиболее эффективные условия формирования про-
фессиональных качеств будущих налоговых служащих. Проанализированы 
подходы к изучению понятия "педагогические условия".  
Ключевые слова: педагогические условия, профессиональные качества, бу-
дущие налоговые инспекторы, профессиональная подготовка. 
 
In the article pedagogical conditions for the formation of future tax inspectors’ 
professional qualities in the process of professional training that will enhance the 
quality of their professional preparation are considered. The four conditions most 
conducive to professional qualities formation in future tax inspectors are grounded. 
Approaches in the investigation of the notion of "pedagogical conditions" are 
analyzed.  
Key words: pedagogical conditions, professional qualities, future tax inspectors, 
professional training. 
 
 
У відповідності до вимог динамічного розвитку суспільства однією з важ-

ливих особливостей підготовки сучасного фахівця постає формування у нього 
таких якостей, які дозволять швидко орієнтуватися у змінних умовах. Це можна 
досягти завдяки розширенню сфери підготовки фахівців, яка визначає тенденції 
розвитку системи професійно-орієнтованої освіти в цілому. 

Вияв та створення педагогічних умов, які суттєво впливають на процес 
навчання та формування позитивних настанов щодо набуття професійних знань, 
умінь та навичок, базується на факторах, які впливають на формування про-
фесійних якостей студентів. До них відносяться: 1) престиж професії; 2) забез-
печення адаптованості студентів; 3) особисті нахили та потреби студентів; 4) ор-
ганізація навчального процесу. 

Мета статті полягає у виявленні педагогічних умов для успішного фор-
мування професійних якостей майбутніх податкових інспекторів, які будуть 
сприяти цьому процесу, і тим самим забезпечать підвищення якості їх фахової 
підготовки. 

Різні підходи щодо визначення категорії “педагогічні умови" зустрічаємо у 
працях багатьох дослідників (А. М. Алексюк, В. І. Андреєв, А. А. Аюрзанайн, 
Н. М. Боритко, В. М. Манько, П. І. Підкасистий та ін.).  

Найбільш обґрунтованими є визначення подані Н. М. Боритко та В. І. Анд-
реєвим. Хоча Н. М. Боритко дещо абсолютизує зовнішні обставини, які впли-
вають на хід педагогічного процесу, тією чи іншою мірою свідомо сконструйовані 
педагогом, який передбачає досягнення визначеного результату. 
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В. І. Андреєв вважає, що педагогічні умови становлять собою результат 
"цілеспрямованого відбору, конструювання та застосування елементів змісту, 
методів (прийомів), а також організаційних форм навчання для досягнення ... 
мети" [1, c. 124]. 

Педагогічні умови – це комплекс взаємопов’язаних елементів, об’єктивних і 
суб’єктивних чинників, які взаємодіють у ході навчально-виховного процесу. 

На ефективність формування професійних якостей майбутніх податкових 
інспекторів дієво впливають такі педагогічні умови: усвідомлення студентом 
перспективи майбутньої професійної діяльності; педагогічна взаємодія; забез-
печення адаптації студентів до процесу навчання; стан організації та реальні 
можливості удосконалення навчально-виховного процесу. Ці умови здатні про-
дуктивно реалізовуватися на засадах особистісно орієнтованого підходу у проце-
сі фахової підготовки.  

1. Усвідомлення перспективи майбутньої професійної діяльності. 
Ефективність підготовки майбутнього фахівця визначається усвідомле-

нням соціального престижу та особистісної значущості обраної професії й пе-
ретворенням у перспективу своєї професійної діяльності. 

Реалізація такої умови в процесі навчання означає таку підготовку фахівця, 
яка передбачає засвоєння достатнього обсягу теоретичних знань та практичних 
навичок, формування необхідних передумов для їх успішної професійної адап-
тації до нових чи змінних умов. Відповідно, все це вимагає іншого підходу до 
навчання, розробку та впровадження нових педагогічних технологій, у яких 
одним із суттєвих елементів буде виявлення мети та мотивів вибору професії чи 
її зміни. "У таких навчальних процесах, – пише Н. Б. Крилова, – акцент ставиться 
не на пояснення тим хто навчається "знань", а на розвиток інтересів тих хто навча-
ється та на цій основі – розширення індивідуально значущого знання" [4, c. 22]. 

Ефективною умовою підготовки майбутнього податкового інспектора у 
вищому навчальному закладі є чітке уявлення про необхідні знання, вміння, 
навички, а також його професійні якості як фахівця. У процесі навчання майбутні 
податківці одержують не лише професійні знання, уміння, навички, але й 
формуються як особистості, набуваючи комплексу якостей, необхідних їм у по-
дальшому житті. Знання вимог до професійно значущих якостей спеціаліста, 
особливостей мотивації сприятиме підвищенню рівня професійної підготовки 
майбутнього спеціаліста. 

2. Педагогічна взаємодія як одна із важливих умов формування 
професійних якостей майбутніх податкових інспекторів. 

У сучасних умовах розвитку освіти, де на перший план постає проблема 
розвитку особистісних яксотей студентів, нагальною є необхідність у викладачах, 
які на основі врахування змінних соціально-економічних умов та загальної си-
туації у системі професійної освіти можуть найбільш ефективно організувати 
педагогічний процес. 

Педагогічна взаємодія має більш широке значення та враховує міжсуб’єкт-
ні особливості, й припускає використання діалогічних форм навчання.  

Педагогічна взаємодія в системі "викладач-студент" становить собою комп-
лекс взаємних впливів суб’єктів, які входять у спільну діяльність на основі 
спільної мети професійної освіти. Подібна взаємодія має принципове значення з 
погляду аксіологічної складової, оскільки ця взаємодія між викладачем та 
студентом впливає на формування системи цінностей майбутнього фахівця, та-
ких як людина, істина, освіта, професія та ін. 

Отже, окрім високого рівня кваліфікації, випускник податкового універ-
ситету повинен уміти взаємодіяти з іншими людьми, вибудовувати комунікацію, 
володіти навичками конструктивного спілкування, ставити мету та реалізувати її, 
оперативно мислити, самостійно та сміливо приймати рішення, бути активним, 
цілеспрямованим, ініціативним і т. ін. 

3. Забезпечення адаптації студентів до процесу навчання як важлива 
педагогічна умова їх професійного становлення. 

Проблема адаптації, особливо першокурсників, є однією із ключових у 
сучасних дослідженнях. Сьогодні накопичено значну кількість даних, які свідчать 
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про деструктивний вплив особливих факторів на діяльність та функціональний 
стан першокурсників, унаслідок невідповідності, яка виникає у цих умовах між 
їхніми можливостями та об’єктивними потребами нових видів діяльності. Адап-
тація студентів до навчання – це обов’язковий етап соціалізації, приведення 
основних параметрів соціальної та особистісної характеристик до стану 
динамічної рівноваги з новими умовами середовища навчального закладу. 

За результатами досліджень, студенти, як правило, адаптуються до про-
цесу навчання лише після закінчення третього курсу, та найбільший відсів від-
бувається на першому курсі навчання – 89 % студентів розпочинають навчання у 
стані негативного стресу [2, c. 213]. 

Допомоги у період адаптації потребують не лише ті студенти, кому важко 
навчатися чи спілкуватися відповідно до прийнятих у навчальному закладі норм, 
але й тим, кому успішне навчання чи спілкування дається за рахунок високих пси-
хологічних затрат (підвищена вимогливість до себе, низька самооцінка і т. ін.). 
Крім того, період першої сесії постає для студента-першокурсника новим, додат-
ковим дезадаптуючим фактором, із яким впоратися досить важко в силу вже затра-
чених на процес адаптації до навчання психічних, емоційних, фізичних затрат.  

Успіх адаптації до навчання у вищому навчальному закладі залежить від 
соціальної та життєвої позиції молодої людини, мотивів здобуття професії. Це 
зумовлюється багатьма чинниками, серед яких можна назвати індивідуальні 
особливості (інтереси, фізичний стан, захоплення), внутрішнє багатство, глибокі 
знання з певної галузі, соціальний досвід, участь у громадських справах тощо. 
Тому у вищих навчальних закладах потрібно створити таку психологічну атмо-
сферу, яка б якнайповніше сприяла розкриттю та збагаченню внутрішнього світу, 
задатків та здібностей студента, щоб кожен міг викликати інтерес та завоювати 
повагу однокурсників, викладачів як особистість, індивідуальність. 

4. Стан організації та реальні можливості удосконалення навчально-
виховного процесу. 

У педагогічній літературі останніх років зустрічаються різні трактування 
удосконалення педагогічних систем та процесів. Із цих формулювань витікає 
найбільш повне та загальне визначення удосконалення процесу навчання, як 
такого управління, яке організовується на основі всебічного врахування законо-
мірностей, принципів навчання, сучасних форм і методів навчання з метою до-
сягнення найбільш ефективного функціонування процесу навчання. 

Тому для досягнення мети формування, точніше “вирощування" особис-
тості професіонала, слід організувати такий навчальний процес, який забезпе-
чить перехід, трансформацію одного типу діяльності (навчально-пізнавального) в 
інший – професійний, із відповідною зміною потреб та мотивів, мети, дій (вчин-
ків), засобів, предмету та результатів [3, c. 78]. 

Аналіз стану професійних знань студентів, результати спостережень педа-
гогічної діяльності викладачів вищих навчальних закладів свідчать, що й до цього 
часу значна кількість лекційних та семінарських занять проводяться пасивними 
методами передачі готових знань. За таких умов професійні знання і вміння 
студентів формуються фрагментарно, поверхово та не на належному рівні. 
Більшість студентів не мають уяви про свою майбутню професійну діяльність, 
у них не розвинуті навички самоосвіти, навички роботи з додатковими інфор-
маційними джерелами тощо. 

Актуальною залишається проблема підвищення якості професійної підго-
товки випускників. Ця проблема повинна бути спрямована на задоволення 
потреб та інтересів студентів, пов’язаних з їхньою майбутньою професійною ді-
яльністю та спеціальною підготовкою, яку можна розв’язати за допомогою про-
фесійно орієнтованих технологій. 

Таким чином, реалізація педагогічних умов формування професійних якос-
тей майбутніх податкових інспекторів у процесі фахової підготовки сприятиме 
підготовці кваліфікованого фахівця відповідного рівня та профілю, конкуренто-
спроможного на ринку праці, вільно володіючого обраним фахом, та орієнто-
ваного в суміжних сферах діяльності, здатного до ефективної праці з обраної 
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професії на рівні світових стандартів, готового до постійного росту, соціальної та 
професійної мобільності. 
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